

## 开局起步，总书记强调正确政绩观

**D 第一观察** 2月9日至10日，习近平总书记在北京考察并看望慰问基层干部群众。总书记在考察期间强调：“要引导党员干部特别是领导干部深刻认识树立和践行正确政绩观对党和国家事业发展、党的建设的重要性，深入查找和纠正政绩观偏差，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。”

党的二十届四中全会以来，从中央经济工作会议到省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班，再到此次北京考察，习近平总书记在多个场合强调树立和践行正确政绩观。在“十五五”开局的关键节点，殷殷嘱托、谆谆教诲，有着深刻的实际指向和鲜明的问题导向，为党员干部干事创业提供了根本遵循。

正确定政绩观，事关党和国家事业发展。

“十五五”时期改革发展稳定任务繁重，牢固树立新发展理念，树立和践行正确政绩观，才能推动各项事业行稳致远。

在2025年底的中央经济工作会议上，习近平总书记强调：“所有规划都要实事求是，追求实实在在、没有水分的增长，推动高质量、可持续的发展。”

在《之江新语》中，习近平同志曾指出：“政绩观与发展观密切相连。有什么样的政绩观，就会有什么样的发展观，反之亦然。”

长远来看，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，开局决定全局、起步影响后程。于开局之时强调正确政绩观，既是要将“国之大者”转化为务实举措，确保规划实施不偏向、不走样，也是引导党员干部把精力放在打基础、利长远上，为长期发展筑牢根基。

正确定政绩观，事关党的建设。

政绩观是对政绩的根本观点和总的看法，是世界观、人生观、价值观在从政行为中的具体体现。有什么样的政绩观，能反映出党员干部的价值取向、党性作风。

2025年“七一”前夕中央政治局集体学习，习近平总书记指出选人用人要加强对党性鉴别，强调注重考察干部的境界格局。

2026年，省市县乡领导班子将陆续换届，强调政绩观也很有针对性。

换届之时，容易出现短视决策、大干快上、盲目扩张等急于出政绩的问题。突出强调政绩观，能够遏制急功近利的政绩冲动。

在中央经济工作会议上，习近平总书记严肃批评了“数字注水”、虚假开工、“开票经济”等形象工程、政绩工程问题。在省部级主要领导干部专题研讨班上，习近平总书记指明政绩观偏差的突出问题，精准点出本位主义、好大喜功、推脱责任等具体表现。

“十五五”开局在即，要荡涤污泥浊水、净化氛围空气。”习近平总书记的深刻剖析，既是提示警醒、靶向纠治，也是在引导党员干部从思想上固本培元、增强党性，营造清朗政风。

树立正确政绩观，要追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

在省部级主要领导干部专题研讨班上，习近平总书记强调：“创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的业绩。”此次考察，总书记强调：“努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。”

亲切慰问快递小哥，在银龄老年公寓详细了解老年人健康检查、康复训练、日常起居照料等情况，走进新春市集同老百姓一起“过大年，迎新年”……北京考察，细节之中彰显习近平总书记真挚的为民情怀。每逢春节前夕，总书记深入人民群众，一程程不辞辛劳，一句句嘘寒问暖，正是“为人民出政策、以实干出政绩”的率先垂范。

新华社记者 张研  
新华社北京2月12日电

## 莆田市拍卖出让PS拍-2026-01号地块 国有建设用地使用权公告

经莆田市人民政府批准，莆田市自然资源局委托福建省海峡拍卖有限公司于2026年3月6日上午10时在莆田市政务服务大厅公开拍卖PS拍-2026-01号地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、出让地块的基本情况规划指标要求

地块编号	土地位置	土地用途	土地面积(平方米)	出让年限	出让方式	竞买保证金(万元)
PS拍-2026-01号(荔城区东圳路北侧地块)	莆田市荔城区城东分区单元(350304-04)H-22地块详细规划范围内	居住用地-城镇住宅用地(二类城镇住宅)	12518.54	70年	拍卖	3308

该宗地出让规划条件以莆田市自然资源局莆自然资审(2025)86号文件为准。(详细资料见地块出让文件)。

## 公示

根据《新闻记者证管理办法》和《关于开展2025年度新闻记者证核验工作的通知》(闽新出〔2026〕6号)要求，我社对持有记者证人员的资格进行严格审核，现将本单位拟通过新闻记者证年度核验人员名单公示如下：林俊禹、许晨聪、林双华、刘永玉、卓晋萍、刘永福、蔡晨晖、柯晓、吴双双、许爱琼、王朝明、蔡昊、黄国清、陈永忠、李俊华、黄少芊、吴琪娜、林晓玲、许志挺、郑已东、陈艳艳、林丽清、陈霖、朱金山、黄凌燕、洪颖、林婷婷、张伯诚、郑志忠、周凌瀚、谢慧婷、李霞、郭珊珊、温露露、陈沛

# 中办印发《党委(党组)对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法》

新华社北京2月12日电 近日，中共中央办公厅印发了《党委(党组)对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

《党委(党组)对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法》全文如下。

## 党委(党组)对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法

(2026年1月30日中共中央批准 2026年1月30日中共中央办公厅发布)

**第一条** 为了压实党委(党组)全面从严治党主体责任，加强对“一把手”的管理监督，根据《中国共产党党内监督条例》和有关规定，制定本办法。

**第二条** 本办法适用于地方党委和按照《中国共产党章程》设立的党组(党委)在日常监督工作中，同下级党委(党组)、单位党组织(以下统称下级党组织)“一把手”就其履行全面从严治党第一责任人职责情况和严格自律情况开展的谈话(以下简称监督谈话)。

党的纪律检查机关、党的工作机关、党委直属事业单位在本单位开展监督谈话，党的基层组织开展监督谈话，参照本办法执行。

党组织采取谈话方式处置问题线索或者开展任谈话、诫勉谈话，按照有关规定办理。

**第三条** 党委(党组)应当坚持和加强党的全面领导，健全全面从严治党体系，完善党内监督制度，加强党组织自上而下的监督，强化对下级党组织“一把手”的教育、管理、监督，督促落实管党治党政治责任，做到严于律己、严负其责、严管所辖。

**第四条** 开展监督谈话，应当遵循下列原则：

- (一)坚持党要管党、全面从严治党；
- (二)坚持突出重点；
- (三)坚持抓早抓小、防微杜渐；
- (四)坚持问题导向；
- (五)坚持实事求是。

**第五条** 监督谈话包括定期谈话和及时谈话。

党委(党组)应当结合巡视巡察、纪律审查、审计监督、专项督查、干部考核等情况，制定开展定期谈话的年度计划，明确工作分工和完成时限。地方党委在一届任期内、党委(党组)在批准其设立的党组织一届任期内，应当做到对下一级党组织“一把手”定期谈话全覆盖。

下一级党组织“一把手”存在下列情形之一的，党委(党

组)应当及时谈话：

(一)信访举报反映其所在党组织管党治党方面的问题较多或者较为突出；

(二)其所在党组织因履责不力或者作风不正被上级党组织通报批评，或者引发负面舆情、造成不良影响；

(三)其所在党组织在落实全面从严治党主体责任检查、考核中，被发现存在的问题较多或者较为突出；

(四)其所在党组织管辖范围内发生重大违纪违法案件、严重“四风”问题，暴露出的问题具有典型性、代表性，需要引起重视并加以整改；

(五)其本人在政治、思想、工作、生活、作风、纪律等方面存在苗头性、倾向性问题；

(六)其他需要开展及时谈话的情形。

**第六条** 党委(党组)办公厅(室)(履行办公厅(室)职责的部门，下同)负责组织监督谈话工作。纪律检查机关、组织(人事)部门、宣传部门、巡视巡察机构以及审计机关等相关单位立足职能职责予以配合，提出被谈话人选的建议，提供有关情况和材料，根据需要派员参与谈话。

**第七条** 开展监督谈话，应当由党委(党组)领导班子成员作为谈话人，采取个别谈话的方式进行。其中，对市(地)、州、盟、县(市、区、旗)、乡镇(街道)党(工)委书记开展定期谈话的，应当由上一级党委书记作为谈话人。

**第八条** 开展监督谈话，应当根据被谈话人及其所在党组织的实际情况确定谈话内容，做到直奔主题、直面问题，见人见事见思想，力戒形式主义、官僚主义，防止只讲成绩不讲问题，防止当老好人、爱惜羽毛，防止面面俱到、走过场。

**第九条** 开展定期谈话的，谈话人应当认真做好谈话准备，对照《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》、《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》等法规文件，深入了解被谈话人及其所在党组织有关情况。被谈话人应当认真对照上述法规文件开展自查，深入查找履行全面从严治党第一责任人职责和严格自律方面存在的差距和不足。

开展及时谈话的，谈话人应当聚焦被谈话人存在的问题，做好谈话准备。

**第十条** 开展定期谈话，按照下列步骤进行：

- (一)被谈话人报告自查情况；
- (二)谈话人通报有关情况、严肃指出问题；
- (三)被谈话人就有关问题作说明；
- (四)谈话人提出整改要求；
- (五)被谈话人作表态发言。

和倾向，要及时发现、及时处置。多措并举加强换届风气监督，各级组织部门要会同纪检监察机关等，对换届风气开展巡回督查。大会选举期间，上级要派驻督导组，对换届选举和会风会纪进行现场督导。有效发挥群众监督作用，用好“12380”、“12388”等举报平台和信访、网络等渠道，及时受理、优先办理反映违反换届纪律问题的举报。严厉查处违规违纪违法问题，坚持零容忍，对违反换届纪律、破坏换届风气的行为露头就打，依规依纪依法从严从快查处，严肃通报问责。坚决打击诬告陷害、恶意举报等行为，对受到不实举报已经或者可能造成不良影响、确有必要澄清的，应当采取适当方式进行澄清。

《通知》强调，要加强党的领导，压紧压实换届风气监督工作责任。地方各级党委履行主体责任，要把抓好换届风气监督作为推进全面从严治党、净化政治生态的重要内容，切实加强领导和统筹，与换届工作同谋划、同部署、同落实，推动形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。各有关部门要各负其责、密切协作、增强合力。要把换届风气作为评价领导班子和领导干部落实管党治党责任的重要内容，对因履责不力导致本地区换届风气不正、纪律松弛涣散，造成恶劣影响的，严肃追究相关党组织和有关人员的责任。对换届选举中的违规违纪问题该发现没有发现，发现了不报告、不处置的，既追究主体责任、监督责任，又上查一级追究领导责任、党组织责任。

《通知》强调，要加强党的领导，压紧压实换届风气监督工作责任。地方各级党委履行主体责任，要把抓好换届风气监督作为推进全面从严治党、净化政治生态的重要内容，切实加强领导和统筹，与换届工作同谋划、同部署、同落实，推动形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。各有关部门要各负其责、密切协作、增强合力。要把换届风气作为评价领导班子和领导干部落实管党治党责任的重要内容，对因履责不力导致本地区换届风气不正、纪律松弛涣散，造成恶劣影响的，严肃追究相关党组织和有关人员的责任。对换届选举中的违规违纪问题该发现没有发现，发现了不报告、不处置的，既追究主体责任、监督责任，又上查一级追究领导责任、党组织责任。

《通知》强调，要严格监督查处，始终保持整治不正之风的高压态势。突出重点强化监督检查，用好巡视巡察、选人用人专项检查等成果，注重加强提前分析研判，全面深入进行风险排查。对个别顶风违纪、铤而走险、冲击底线的苗头

和倾向，要及时发现、及时处置。多措并举加强换届风气监督，各级组织部门要会同纪检监察机关等，对换届风气开展巡回督查。大会选举期间，上级要派驻督导组，对换届选举和会风会纪进行现场督导。有效发挥群众监督作用，用好“12380”、“12388”等举报平台和信访、网络等渠道，及时受理、优先办理反映违反换届纪律问题的举报。严厉查处违规违纪违法问题，坚持零容忍，对违反换届纪律、破坏换届风气的行为露头就打，依规依纪依法从严从快查处，严肃通报问责。坚决打击诬告陷害、恶意举报等行为，对受到不实举报已经或者可能造成不良影响、确有必要澄清的，应当采取适当方式进行澄清。

《通知》强调，要加强党的领导，压紧压实换届风气监督工作责任。地方各级党委履行主体责任，要把抓好换届风气监督作为推进全面从严治党、净化政治生态的重要内容，切实